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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
 
 
 
Предмет: Оцена пријаве докторске дисертације Петра Чанка,  
                  дипломираног инжењера –мастера. 
 

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета 
у Београду од 24. 10. 2012. године именовани смо у Комисију у саставу: др Гордана 
Шурлан Момировић, ред. професор, др Радован Сабовљевић ван. професор, др 
Владимир Миклич, научни саветник Института за за ратарство и повртарство у 
Новом Саду, др Томислав Живановић, ред. професор и др Јованка Атлагић, научни 
саветник Института за за ратарство и повртарство у Новом Саду, за оцену пријаве 
докторске дисертације под насловом: „Степен оплодње генотипова сунцокрета у 
различитим еколошким условима“, Петра Чанка, дипломираног инжењера –
мастера. После детаљног проучавања пријаве кандидата подносимо следећи 

 
ИЗВЕШТАЈ 

 
1. Наслов докторске дисертације: „Степен оплодње генотипова сунцокрета у 
различитим еколошким условима“ 
 
1. Исправљен наслов докторске дисертације: „Ефикасност оплодње генотипова 
сунцокрета у различитим еколошким условима“ 

 
2. Предмет и програм истраживања 
 

Сунцокрет (Helianthus annuus L.) представља једну од најзначајнијих 
уљаних култура у свету. У Републици Србији се последњих година гаји на око 
150.000 хектара. Код сунцокрета у нашој земљи се гаје готово искључиво хибриди. 
Они се одликују већим приносом, уједначенијим сазревањем, уједначенијом 
висином биљака и лакшим уношењем гена за отпорност на болести и штеточине 
(Маринковић и сар., 2003). Да би једна линија могла послужити као мајка у 
хибридној производњи, односно да буде оплођена само од линије оца, а не и од ње 
саме, потребно је извршити уклањање прашника. У једној средње развијеној цвасти 
има преко 1000 цветова, а тај број може прећи и 3000. Ручно кастрирање толиког 
броја цветова био би огроман и неисплатив посао. Због тога се производња хибрида 
сунцокрета обавља искључиво на бази цитоплазматичне мушке стерилности 
(ЦМС). 

Сунцокрет je ентомофилнa биљкa, односно опрашивање у највећој мери 
врше инсекти. У семенској производњи полинатори преносе полен са линије оца на 
линију мајке која је мушки стерилна. Без присуства полинатора таква производња 
није могућа. Производња сунцокрета, као хране, зависи од бројности полинатора у 
време цветања (Greenleaf and Kremen, 2006). У Србији, најзначајнију улогу у 
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опрашивању сунцокрета има домаћа пчела (Aphis melifera), затим инсекти из 
фамилије Syrphidae, потом бумбари (Bombus ssp.), а најмање лептири (Миклич, 
1996). У производњи сунцокрета, као мера за повећање броја оплођених цветова, а 
тиме и приноса, препоручује се изношење пчелињих кошница на парцелу у време 
цветања. У производњи семенског сунцокрета то је редовна мера (Милошевић и 
Малешевић, 2004). Позитиван утицај посете пчела за оплодњу цветова огледа се и 
у повећаном приносу семена сунцокрета  које су проучавали следећи аутори: Paiva 
et al., 2003; Degrandi-Hoffman and Chambers, 2006; Chambo et al., 2011. Цвасти 
сунцокрета привлаче полинаторе пре свега храном у виду полена и нектара. 
Лучење нектара има кључну улогу у репродукцији ентомофилних биљака па је због 
тога било предмет многих испитивања (Pacini et al., 2003; Wist and Davis, 2006; 
Keasar et al., 2008; Diaz-Forestier et al., 2009). Код сунцокрета је такође испитиван 
садржај нектара у цветовима (Atlagić et al., 2003; Joksimović et al., 2003; Zajácz et al., 
2006), као и његов утицај на посету полинатора. Миклич и сар. (2002) су у 
испитивању вршеном на четири хибрида сунцокрета утврдили да је редослед 
хибрида по садржају нектара идентичан редоследу по посети пчела. Из тога су 
закључили да садржај нектара у цвету сунцокрета битно утиче на посету пчела. Са 
овом тврдњом се слажe Kamler (1996). 

Услови спољашње средине представљају битан чинилац који утиче на 
количину нектара (Diaz-Forestier et al., 2009), посету полинатора (Миклич, 1996), на 
продукцију и виталност полена (Prasad et al., 2006), а преко ових чинилаца и на 
ефикасност оплодње код ентомофилних биљака. 

Проценат оплодње сунцокрета директно утиче на принос семена, јер он 
одређује број зрна по биљци, који и иначе представља компоненту родности. 
Joksimivić et al. (2005) су испитивали утицај различитих чинилаца на принос семена 
сунцокрета и при том утврдили да проценат оплодње има највећи директан утицај 
на принос. Биљка сунцокрета готово увек формира велики број цветова, некад и 
преко 3000, међутим, велики број њих остаје неоплођен. Код производње 
сунцокрета проценат оплодње је посебно битан, јер је често узрок смањеног 
приноса семена (Ram and Davari, 2011). Због тога проучавање фактора који утичу 
на оплодњу цветова има велики значај за унапређење производње, како сунцокрета, 
тако и других гајених биљака. 
 Програм истраживања ове докторске дисертације обухватће испитивање 
количине нектара, праћење посете полинатора и утврђивање процента оплодње 
цвасти (у слободној полинацији) на свих 30 посматраних генотиповима сунцокрета. 
Такође ће бити утврђена виталност полена и проценат самооплодње 
(аутофертилност) на 20 фертилних генотипова. Биће праћени услови спољашње 
средине ради утврђивања њиховог ефекта на ефикасност оплодње цвасти 
сунцокрета током три године испитивања. 
 
3. Научни циљ истраживања 
 

Основни циљеви ове докторске дисертације су следећи: 
- испитивање разлике у продукцији нектара између 30 посматраних 

генотипова сунцокрета 
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- испитивање разлике између 30 посматраних  генотипова сунцокрета у 
посети полинатора у време цветања 

- испитивање виталности полена код 20 фертилних генотипова сунцокрета, 
- праћење еколошких фактора и сагледавање њиховог утицаја на све 

посматране особине 
- утврђивање разлика у ефикасности оплодње цвасти 30 посматраних 

генотипова сунцокрета  
- сагледавање утицаја испитиваних фактора (продукција нектара, посета 

полинатора, виталност полена и еколошки чиниоци) на ефикасност оплодње 
цвасти сунцокрета 

 
4. Основне хипотезе од које се полази 

 
У овој докторској дисертације полази се од следећих хипотеза: 

- да ће се утврдити значајне разлике у продукцији нектара, посети полинатора, 
виталности полена и ефикасности оплодње цвасти код  испитиваних 
генотипова сунцокрета 

- да ће утицај фактора спољашње средине имати значајну улогу на продукцију 
нектара, посету полинатора, виталност полена и ефикасност оплодње код 
испитиваних генотипова сунцокрета  

 
5. Материјал и методе које ће се користити у истраживањима  
 

У овој докторској дисертацији биће укључено у истраживање 30 различитих 
генотипова сунцокрета створених у Институту за ратарство и повртарство у Новом 
Саду, а од тога:  

-10 цитоплазматички мушки стерилних инбред линија сунцокрета које 
представљају мајчинску компоненту у хибридној производњи (А-аналог) 
-10 фертилних инбред линија сунцокрета које се користе као одрживачи 
стерилности (Б-аналог) 
-5 инбред линија сунцокрета рестауратора фертилности које у хибридној 
производњи представљају очинску компоненту (РФ) 
-5 простих (single cros) хибрида сунцокрета (Ф1) 
 

Оглед ће бити постављен по рандомизираном потпуном блок дизајну у 4 
понављања (блока). Испитивање ће бити извођено на једном локалитету (огледно 
поље на Римским Шанчевима) у трајању од 3 године. Величина основне парцеле ће 
бити 7 m x 3,6 m (25,2 m2). Сетва ће се обавити ручно, у кућице са по три семена,  
на међуредни размак од 70 cm и размак у реду од 30 cm. Након ницања извршиће 
се проређивање тако да остане по једна биљка сунцокрета на месту сваке кућице. 
Након тога биће примењиване све редовне агротехничке (међуредна култивација, 
окопавање, заштита од болести и штеточина и др.). 

У време пуног цветња код свих посматраних 30 генотипова испитиваће се 
лучење нектара методом микрокапилара (Sakač et al., 2008). Биће коришћене 
стаклене микрокапиларе цевчице спољашњег пречника 0,7 mm, а унутрашњег 
пречника 0,5 mm, које су погодне за мерење количине произведеног нектара из 
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цветова сунцокрета. Узорковање нектара подразумева урањање микрокапилара у 
цветове сунцокрета при коме оне капиларним силама у себе увлаче нектар из цвета. 
Маса нектара биће утврђена као разлика у маси капилара пуних нектаром и 
празних капилара. Испитивање количине нектара ће бити вршено на по три цвасти 
сунцоктета из сваког понављања (укупно 12 цвасти сунцокрета по генотипу). На 
свакој испитиваној глави (цвасти) сунцокрета нектар ће бити узоркован на четири 
места са по пет цветова. 

Праћење посете полинатора ће се вршити бројањем полинатора присутних 
на цвастима сунцокрета у време цветања. Испитивање ће бити вршено код свих 30 
генотипова сунцокрета на по 10 цвасти по понављању (укупно 40 цвасти по 
генотипу). Бележиће се четири групе инсеката који представљају најзначајније 
полинаторе сунцокрета: медоносне пчеле, бумбари, осолике муве и лептири. 
Бројање ће бити вршено у моменту цветања свих генотипова у трајању од три дана. 
Полинатори ће бити праћени осам пута у току сваког дана посматрања и то у 7, 8, 
9, 11, 13, 15, 17 и 19 часова. 

Метеоролошки услови у току вегетационог периода биће редовно праћени. 
Такође ће се утврдити садржај влаге у земљишту на четири дубине: 0-30 cm, 30-
60cm, 60-90 cm и 90-120 cm. 

Виталност полена сунцокрета утврђена на 20 фертилних генотипова (5 
хибрида, 5 рестауратора фертилности и 10 фертилних инбред линија) по методи 
Atlagić et al. (2012). Цвасти са којих ће се узимати полен биће непосредно пре 
почетка цветања изоловане папирним кесама како би се спречило мешање полена. 
У пуном цветању ће се узети узорци полена са по 3 цвасти за сваки генотип. 

Степен оплодње код посматраних генотипова сунцокрета ће се утврдити након 
ручне бребе сунцокрета у главицама. Цватси сунцокрета ће се окрунити, одвојити и 
пребрајати пуно (оплођено) и празно (неоплођено) семе. Стављањем у однос броја 
пуних и укупног броја семена, утврдиће се проценат оплодње.  

Степен оплођења цвасти код свих 30 посматраних генотипова сунцокрета ће 
се утврдити након ручне бребе сунцокрета. Испитивање ће бити вршено на по пет 
цвасти по понављању (укупно 20 цвасти по сваком генотипу). Цвасти сунцокрета 
ће се окрунити и одвојити и пребрајати пуно (оплођено) и празно (неоплођено) 
семе. Стављањем у однос броја пуног (оплођеног) и укупног броја семена, 
утврдиће се ефикасност оплођења сваке цвасти.  

Поред наведеног процента оплођења који ће се испитивати у условима 
слободне полинације, такође ће се испитати и аутофертилност генотипова. 
Аутофертилност ће се утврдити на 20 фертилних генотипова, такође на по пет 
цвасти по понављању. Цвасти на којима ће се испитивати аутофертилност ће 
непосредно пре цветања бити изоловане папирним кесама које ће на њима остати 
до жетвене зрелости. Изолација омогућава да цветови једне цвасти буду опрашени 
само од стране полена, те исте цвасти, а не и од страног полена. Аутофертиност ће 
се одредити круњењем и бројањем пуног и празног семена добијеног 
самооплодњом. 

Сви подаци ће након тога бити статистички обрађени. У зависности од 
дистрибуције добијених података биће примењена адекватна метода параметарске 
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Заокружити одговарајућу опцију (А, Б, В  или  Г): 
 

А)  У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији техничко-технолошких, 
природно-математичких и медицинских наука ментор треба да има најмање3рада са SCI, SSCI, SCIe 
листе. 
Б) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији друштвено-
хуманистичких наука ментор треба да има најмање 3 рада са релевантне листе научних часописа 
(Релевантна листа научних часописа обухвата SCI, SSCI, AHCI и SCIe листе, листу часописа које је 
Министарство за науку класификовало као  М24. Посебно се вреднују и монографије које 
Министарство науке класификује као  М11, М12, М13, М14, М41 и М51). 
В)  У случају израде докторске дисертације према ранијим прописима за кандидате који су стекли 
академски назив магистра наука ментор треба да има пет радова (референци) које га, по оцени Већа 
научних области, квалификују за ментора односне дисерације. 
Г)  У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, приложити одлуку Већа 
докторских студија о именовању редовног професора за ментора.    
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